
lacolul Ultimul ir en, aparute în „Rominia 
liberà'' şi in cotidianuil locai „Flacăra ro-
sie". Participanţii la discuţii, printre care 
si regizarul spectacolului, lori Deloreanu, 
şi^au însuşit unele observaţii, găsite juste, 
procediiid ulterior la îmbunătăţirea reprezen-
taţiilor. 

O ultima remarcă : participaarea foarte ac
tiva la sedante şi discuţii a tovarăşei Elsa 
Toma, inspector de artă la S fatui Popular 
Qràsenesc, precum şi a actorilor tineri Valen
tino Dain si ìndeosebi Ileana Popp. 

Nu sont acestea serrine şd dovezi că, to-
tuşi, consiliile artistice ìncep să-şi realizeze 
menirea, să-şi onoreze investitura ? 

REPERTORIUL PERMANENT 

De obicei, fdecare propunere de reperto-
r iu al unei stagiuni cuprinde, pe Unga 
lista de premiere, si un capitol de reluàrì, 
adica spectacole montate anterior, care ìn-
tregesc, colorează şi dau consistenţă acti-
vităţii teatrale. în general, se reiau spec
tacole din stagiunea precedentă şi, mai 
puţin, spectacolele de mare prestigiu. Din 
pacate, mai puţin. 

Orice teatru are, pe linia evoluţiei sale, 
momente artistice de viri, spectacole care-I 
exprima, care definesc calitatea şi măiestria 
colectiivului resipectiv. Ca să dăm câteva 
exemple, îşi poate cineva inchipui Teatrul 
National ,,I. L. CairagiaJe" fără spectaco
lele 0 scrisoare pierdutâ, Fata fărâ zestre, 
Trei surori, 0 chestiune personală, Apus de 
soare sau recenta Tragedie optimistă ? Se 
poate despăTţi imaginea Municipalulud de 
spectacole ca Pàdurea, Arcui de triumf sau 
Omul cu arma ? Credem că ne-am făcut 
inţeleşi. Dar ìntrebarea este : ce se face 
cu aceste mari victorii ale artei noastre 
teatrale noi ? Àu Tamas eie privilegiul 
exclusiv al spectatorilor norocoşi care le-au 
apucat ? Gredem că ar fi nedrept şi gresit. 
Dacà ne-am gindi numai la generaţiile ti-
nere care umplu si vor umple tot mai mult 
salile noastre de teatru, şi tot s-ar cuveni 
să medităm la posibilitatea de a păstra 
pentru eie asemenea tezauire de artă. Pe 
de alta parte, de ce să nu poti reveni la 
un (mare spectacol, aşa cum reciteşti o 
carte valoroasă, cum te-ntorci să revezi un 
tablou celebra, sau să asculţi din nou o 
simfonie ? 

In stagiunea ce se ìncheie, teatrele au 
încaput să refacă şi sa reia unele spec
tacole, cu succès. Am putea cita aici : 
Anii negri (National Bucureşti), Ultimul 
mesa) (Arrnatei), Matei Millo ' (National 

Iaşi) etc. Totuşi, e încă prea puţin. Ini-
ţiativa trebuie continuata. 

S-ar putea, astfel, constata că exista un 
şir destili de bogat de spectacole, a căror 
pastinare in repertoriul permanent se im
pune cu evidentă. Ne peranitem să enu
merarli cîteva, farà a avea pretenţia de a 
le epuiza : 

Teatrul National „X. L. Caragiaile" : 
Fata farà zestre, Bàlcescu, M'inerii, Ceta-, 
tea de foc, Matei Millo, Mielul turbat, Trei 
surori, 0 chestiune personală ş.a. ; Teatrul 
Municipal : Arcui de triumf, Oameni de 
azi, Horia, Pàdurea, Liubov Iarovaia ş.a.; 
Teatrul Muncitoresc C.F.R. : Baia ; Teatrul 
Arrnatei : Trenul blindai, Ruptura ; Teatrul 
National din Iaşi : Zorii Teatrului National, 
Horia, Anii negri (refàcut), dtamaturgia 
lui Alecsandri s.a. ; Teatrul National din 
Cluj : Cetatea de foc, Cei din urmà, Sfìr-
şitul escadrei ; Teatrul National din Craio
va: Tragedia optimistà; Teatrul de Stat din 
Baia Mare: Inspectorul de poliţie, Ultima 
ora ; Teatrul Secuiesc de Stat din Tg. Mu
res -.Chef boieresc, Pescăruşul, Midi bur-
ghezi ; Teatrul de Stat din Satu Marer 
Mielul turbai, Zile obisnuite : Teatrul de 
Stat din Timişoara : Ploşniţa ; Teatrul de 
Stat din Sibiu : Hagi Tudose etc., etc. 

O cercetare atentă şi o memorie mai 
bună decît a noastră vor putea completa 
această lista cu totul sumară. Important 
e să se accepte justeţea principiulud. Şi, 
odată acceptată, am dori ca si spoetatomi 
din 1960 sau 1965 să poatà aplauda pro-
ducţiile teatrale de seamă ale acestor minu-
naţi şi creatori 15 ani care s-au scurs de ila 
EliberaTe. 

FI. P. 

CULOAREA LA „BERLINER 
ENSEMBLE" 

Nu numai scenografia şi specialistii în 
materie de plastica a speotacolului au fost 
impresionaţi de cuiloarea (la sensul propriu) 
a celor două montări cu care „Berliner En
semble" s-a înfăţişat publicului bucureş-
tean. Fixarea, pentru fieoaire spectacol, a unei 
anumite tonalităţi coloristice dominante — 
în Mama, cenuşiul, vaxiatiile de alb-negru 
tinzìnd spre gri ; în Viaţa lui Galilei, că-
rămiziul stins, nuanţele brun-roşiatice — a 
fost de natura să evddenţieze cu sporiită 
pregnanţă sensurile fundamentale ale celor 
doua drame epice reprezentate. ò-a putut 
descifra in aceasta, o data mad mult, con-
cepţia despre arta teatrului proprie lui 
Brecht, după care toate elementele scenice 
(concurìnd la fixarea undtăţii de stil a 
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întregului) sînt chemate să oontribuie di
rect la acea detaşare a speda tor u lui faţă 
de întîmplările aduse pe scenă, în vederea 
transmiterii cu maxima eficacitate a tîlcu-
lui fabulei. 

Ce ax fi putut exprima mai limpede in-
treaga ambianţă istorici ce îşi alla ecou 
în Marna, deoit neschimbatul cadru cenuşiu, 
întins, apăsător, moharit, îmipresurând per
manent mişcarea personajelor ? Sau ce ait 
echivalent scenic ar fi fost în stare să deli-
miteze atît de net în Viaţa lui Galilei 
vremea inchiziţiei, oa vasta celulă de arianna, 
părînd un cub ferecat, cu zidurile reflec-
itînd cularile rugului apriins, menata să 
servească drept decor constant (fireste, cu 
înilocuirea unor demente pen'tru a se marca 
ilocul actìunii din diferite tablouri) ? 

Dublul plan al piesei Marna, vizat de 
Bertolt Brecht — evooarea concreta a miş-
căniii revoluţionare a proletariatului rus este 
proiectată, la dimensiuni de simbol, pe fun-
dalul general istorie al luptei de clasă 
duse pretutiindeni în lume de muncitori im
porriva patronilor, a capitaliştilor, a exploi
ta torilor — , a fost contrurat si prin iscu-
sita valorificare a luminilor şi a gamei 
coloristioe dominata de tonuri asipre, întu-
neoate. Peretii easei Pelaghiei Nilovna 
Vlasova sînt vapsiţi în gri, sailopetele si 
şorţurile muncitoriilor si-au pierdut parca 
orice culoare sub atitea pete de unsoare, 
şepcile lor negre au pielea roasă şi afu
mata, scurtele de postav ieftin si broboadele 
de lina au căpătat aoeeaşi tenită cenuşie, 
prăfuită. l a i siluetele gigantice de munci-
toni, proiectate pe largul circular care îm-
brăţişează fundul întregii scene, reiau, la 
alte proporţii, culorile posomorîte ale hai-
nelor puntate de interpreti. Verzuiuil de 
şopîmlă al uniformelor jandarmilor Ohranei 
vine să adauge o nota aparte acestui tablou 
sumbru al lumii capitaliste — temniţă pen-
tru cei mulţi —, stimulind ura şi minia 
dreaptă împotri>va asupritorilor, indeminìnd 
la revolta şi luptă revoluţionară. 

Un singur punct luminos, însufleţitor, 
în toată această nesfîrşită gamă de cenuşiu : 
puirpuriul steagului înălţat de muncitori la 
demonstraţia de 1 Mai şi purtat apai, în 
scenele finale, în fruntea bătăldei pentru 
triumful revoluţiei socialiste. Vibraţia puir-
purie a stindardului pe fondul tulbure, gri, 
al ansamblului, are o strălucire răscoli-
toare, figurînd vitalitatea şi tăria olasei 

munoi'toare ridicati la luptà. Astfel, prin 
culoare (ca şi prin jocul actorilor, ca şi 
Drin alcătuirea decorului), se simte preocu-
parea regiei de a realiza deplina sudurà 
lăuntrică între realismul detaliilor şi pu-
terea de generalizare vasta a simbolurilor. 

în Viata lui Galilei, impresia produsă de 
coloritul spectacolului nu e mai puţin co-
pleşitoare. Reflexele arămii, jucînd pe cele 
trei laturi ale decorului, pe mobilier, pe 
îmbrăcămintea persona jelor (fie că e vorba 
de hainele simple, gri, ale lui Galilei, ori 
de stacojiul mat al pelerinelor înalţilor 
prelati, ori de movul palid al sutanelor 
călugărilor), ne dau măsura epocii în care 
teroarea inchiziţiei se manifesta freevent 
prin distrugerea „ereziilor" în vîlvătăile 
rugurilor. 

Lucirile orbitoare aie decorurilor, costu-
melor si luminilor, în reconstituirile isto-
rice montate fastuos, contra vin manierei 
distinctive a teatrului brechtian. Iair factura 
demonstrativă, didactică, a piesei, chematâ 
să ilustreze — printr-un exerruplu celebru 
din trecut — problema de actualitate a 
responsabilitătii omului de ştiinţă pentru 
soarta descoperiirilor sale, pretinde eu aţît 
mai stringent o tratare regizorală şi sceno-
grafncă ferità de orice excese sau efecte 
coloristice sclipitoare, gratuite. în schimb, 
cite subtilităţi in modul de a utiliza cu-
loarea ! Să amintim numai scena de ade-
vărat ritual a înveşmîntării Papei Urban al 
VlII-lea. Decizia de a-1 preda pe Galilei 
inchiziţiei, papa o ia în timp ce îi sînt 
servite feluritele veşminte talare. Supra-
punerea lenta şi stăruitoare de alb peste 
alb lasă să se întrevadă o ;nscuţită nota 
de ironie la adresa pontifului bisericii ca-
tolice ; îmbrăcărnintea sa imaoulată nu poate 
acoperi odioasa cauză retrograda, al cărei 
apărător suprem este. 

Consecventa păstrare, de-a lungul atîtor 
tablouri, a aceleiaşi culori dominante nu 
implica oare monotonie, nu face să se 
piardă seva proaspàta, spontaneitatea eve-
nimentelor petrecute pe scena ? Nicidecum. 
Sobrietatea şi simplitatea profesate de 
..Berliner Ensemble" solicita în chip firesc 
şi rezolvări plastice săvîrşite in acelaşi spi

rit. À apărut astfel încă mai evident ce 
înseamnă să acorzi funcţii dramatice pre
cise tuturor elementelor scenice, ìnolusiv 
luminilor si culorilor. 

Mihail Lupu www.cimec.ro


